主題名稱：我是一隻小青蛙
設計者：曾全祐、賴玉、李秋梅
一、適用年級：三年級

三、設計理念：
光復生態教材園規畫設計了水生植物區及蜜源植物區，水生植物區原則以介紹水生植物的種類，並將生活中食用的水生植物引入，讓學生能認識生活中食用植物的樣子，並認識水生植物的四種生長類型；生態教材園的用水來源是採用各大樓的雨水回收水，指導學生認識對水資源的再利用的方式及對水資源珍惜的情懷；水生植物池引入原生北縣的蓋斑鬥魚，目前已自行繁殖；水池目前也有許多不同種類的蜻蜓進住，水池中有水蠆的踪影。


本課程設計理念以故事（表演）引起學生認識光復生態教材園的興趣，讓學生自行觀察，發現生態教材園其他的生物種類，進而培養對自然生態的愛護與尊敬的態度。 

四、課程目標：

（一）經由故事（表演）引起學生認識光復生態教材園的興趣。

（二）認識生活中常用的水生植物

（三）認識生態教材園水資源利用情形

（四）觀察生態教材園的昆蟲

（五）培養對自然生態的愛護與尊敬的態度
五、教學結構：
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	教學設計

內容
	環境教育


	教學設計主題或名稱

	
	· 
	我是一隻小青蛙

	配合領域
	□語文  □健康與體育

□數學  ■綜合活動

□社會  ■藝術與人文

■自然與生活科技  

· 生活課程
	適用年級
	三年級

	
	
	設計者
	曾全祐

賴玉

李秋梅

	主要教學資源
	■文字故事   □DVD影帶

□繪本       ■其他（光復生態教材園）

	參考資源或

資料出處
	1、 師生自編介紹光復生態園的小故事（由本校五年二班陳建良、毛景屏、李宗翰、楊峻昇、王薇然、王彥鈞、莊閎宇編寫）

2、 生態教材園建置之歷程與網站（http://chip.kfes.tpc.edu.tw/~st223802/）

	教學目標
	（1） 認識水生植物的種類及其特徵。
（2） 進行生態教材園生物觀察。
（3） 培養對自然環境的愛護與尊敬的態度。

	教學流程
	一、引起動機

活動一：講述我是一隻小青蛙的故事。

二.主要活動

活動二：認識水生植物

(一). 認識食用的水生植物
1.帶領學生到生態教材園水生植物教材植物區。

2.請學生觀察水生植物。

3.請學生舉出生活中可食用的水生植物，例如：水稻、筊白筍、芋頭、空心菜、菱角等。

4.請學生指出生態教材園中所種植的食用水生植物。
活動三：生態斆材園的精靈
1.請學生於生態教材園找一找有哪些昆蟲。

2.請學生於生態教材園各水池找一找有那些不同的蜻蜓。

三.綜合活動

活動四：寶貝生態教材園

1. 請學生撿拾生態教材園的垃圾。

2. 請學生去除水生植物樣本區中，水池中的水棉。

3.　請學生發表今日參觀生態教材園的心得。

	故事大意
	　　從前，有一隻調皮搗蛋的青蛙，他從小的願望，就是從井底跳出來，看看古井外面的世界有多大多美，有一天，他心血來潮，突然從井底跳了出來，一個不小心，跳到了光復國小生態教材園。

青蛙：哇!井外面的世界好大好美喔!可是這是哪裡呢?

蜻蜓：你是新搬來的鄰居吧?我以前從來沒有看過你耶!

青蛙：我是住在井底的青蛙。

蜻蜓：歡迎來到光復國小生態教材園!我是住在這裡的蜻蜓，我有強健的胸肌可快速的拍動翅膀，我能在空中高速飛行，捕食其他小昆蟲。

青蛙：你好我是青蛙！可是你剛剛說的生態教材園是甚麼呢？

蜻蜓：生態教材園裡有很多的昆蟲和花草樹木喔!

青蛙：哇!這些生物我都沒有看過耶！

蜻蜓：現在，我來為你介紹這對母子，一隻是蝴蝶，一隻是毛毛蟲。

蝴蝶：啊! 我最怕青蛙了

青蛙：別怕別怕，我不會傷害你的！

蝴蝶：你好！我是樺斑蝶，我和我的同伴春、夏天出來玩耍的，我的壽命只有一到兩個月，我累的時候最喜歡停在馬利筋上面休息，我的天敵是青蛙，我最怕牠了。

毛毛蟲：大家好!我是樺斑蝶的幼蟲，我的食物是馬利筋，它是有毒的植物，所以我的身體也有毒，就算是我的天敵都不會吃我呢！

青蛙：你們好!我是青蛙。

蜻蜓：再來我為你介紹空心菜和荷花。

空心菜：你好!我是空心菜，你們一年四季都可以吃的到我喔，如果你有尿血、糖血等疾病的可以吃我，還有還有，我的葉綠素有“綠色精靈”之稱，可潔齒預防齲齒，健美皮膚，吃我好處多多!

蜻蜓：再來是荷花。

荷花：您好! 我是荷花，我在每年的七、八月盛開，我又稱蓮花，我的蓮藕可以拿來吃，吃了之後你的皮膚會變的很好，也會很健康。

青蛙：空心菜和荷花你們好！咦！…….旁邊這位是甚麼植物呢?

馬利筋：大家好! 我是馬利筋，我在整年開花，我全身都有毒，不過樺斑蝶最喜歡我，它的幼蟲最喜歡吃我的葉子，還有我的花蜜更是蝴蝶們的最愛了。

青蛙：哇!這些植物都好棒喔!我決定這在這裡了!這裡實在是太棒了!

　　最後，小青蛙便決定住在光復國小生態教材園，後來，陸陸續續的來了好多的昆蟲住在光復國小生態教材園，光復國小生態教材園變得好熱鬧啊!在場的各位同學們，看完後，是不是也想親近生態教材園裡的昆蟲及花草樹木呢?也希望大家都可以多多來生態教材園跟植物、昆蟲們做好朋友，歡迎來光復國小的生態教材園參觀喔!

	問題討論或

其他相關說明
	1、 故事可作為引起動機也可以當成劇本進行角色扮演，可以在學生前往生態教材園觀察、探索之後，再進行故事改寫、或角色扮演。

2、 參觀生態教材園應注意事項要提醒學生。

3、 從日常生活中的水生植物開始認識，可以使學生更接近水生植物。
4、 參觀教材園，觀察及接觸不同的動植物，讓學生能體察自然的美好，親近自然，並能愛護自然。




                                           三年  班   號 姓名：            
一、請你想一想，我們日常生活中，有哪些蔬菜是水生植物，是水生植物的請打Ｖ，不是的請打Ｘ？
1.□芋頭
     2.□西瓜        3.□蓮子         4.□空心菜
5.□小白菜     6.□稻米        7.□皎白筍       8.□菱角

二、現在你是小青蛙，你認識了許多水生植物朋友，請寫出四個朋友的名字。
第一個朋友是　　　　　　　　。第二個朋友是　　　　　　　　。
第三個朋友是　　　　　　　　。第四個朋友是　　　　　　　　。

三、在生態教材園裡，住了很多動物朋友，請你畫下了
你碰到的動物朋友，並寫下它的名字。



生態教材園的精靈








生活中的水生植物








我是一隻小青蛙





寶貝生態教材園





我是一隻小青蛙
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